



Redacción y Administración  
**PLAZA DE MARIA PITA, 7**  
Teléfono, 110 Franqueo concertado

Número suelto: DIEZ CENTIMOS  
Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes

LA CORUÑA - Año XII - Núm. 3.502

DIARIO INDEPENDIENTE

Miércoles 11 de Septiembre de 1929

## COMENTARIOS

### Los nuevos institutos

La creación de dos nuevos institutos de segunda enseñanza en Madrid y Barcelona, acordada en Consejo de ministros reciente, indica una buena orientación del gobierno para resolver la aguda crisis por la que pasa la segunda enseñanza en España. Mejor diríamos toda la enseñanza, pues que las deficiencias que hoy día se observan abarcan todos los grados de la vida docente.

Lo primero que debe atenderse es la dotación de suficientes centros pedagógicos, a fin de que las dificultades que hoy existen en el tránsito de las enseñanzas primarias a las Universidades desaparezcan y pueda el alumno hallar en todo momento un fácil acceso a los estudios y precisamente en centros oficiales.

Con ello desaparecerán las enojosas incidencias promovidas de algún tiempo a esta parte por los centros privados cuyo auge radica tan solo en la escasez de Institutos.

El desdoblamiento de la población estudiantil lleva aparejado consigo además una máxima eficacia para la labor del profesor, que al actuar sobre menor número de alumnos hará más provechosas sus explicaciones y para las conveniencias de los alumnos que tendrán un contacto constante con sus profesores, quienes instruirán sus enseñanzas sobre un círculo más reducido de escolares lo que les permitirá darles más sólida base cultural y afinar su vocación profesional.

Bastantes nos parecen estas ventajas, amén de otras de menos importancia, y que sin duda habrán de hacer que el acuerdo ministerial sea en los momentos que atraviesa la enseñanza una buena medida que contribuirá a la ansiada reorganización.

En el caudal de planes, textos, y orden de los estudios intermedios que rige hoy la vida escolar española, es preciso que el primero a que se acuda sea a crear centros suficientes para el bachillerato, y es forzoso que poblaciones como Madrid y Barcelona que tienen una pléyora de vida estudiantil sean las que en primer término logren una descongestión de sus aulas.

Aun quedará mucho por hacer después de esto, pero la medida es acertada y debe servir de base para una más amplia política docente.

## Este número ha sido visado por la censura

### EN LA RIA DE VIGO

### El "Highland Pride" se parte por la mitad

(POR TELEFONO)  
MARCHA DE LOS TRIPULANTES.—LOS PASAJEROS

Vigo 10 (22 h.).—Hoy marcharon a Southampton los tripulantes del buque inglés "Highland Pride", embarrancado a la entrada de esta ría.

Aquí sólo quedaron el capitán, el primer oficial y el mayordomo.

Los pasajeros fueron distribuidos entre varios hoteles de la población, en espera de instrucciones de la agencia de la Compañía. Solo dos o tres se fueron a Inglaterra con los tripulantes.

EL BUQUE SE PARTE POR LA MITAD.—TENTATIVA PARA SALVAR EL CARGAMENTO

Esta tarde partiéndose por la mitad el "Highland Pride", hundióse por el centro y levantándose de proa y popa.

Intentóse salvar la carga, pero no fué posible. Solo pudo recogerse parte del ganado que llevaba sobre cubierta.

Considerase totalmente perdido el buque.

Créese que dentro de un par de días habrá que abandonarlo definitivamente.

EL CORRESPONSAL

### EL MOTIVO DEL ACCIDENTE

No está bien esclarecido, pues las opiniones en la prensa vaguesa son diametralmente opuestas, ya que mientras el "Faro" dice que el accidente se debió a la espesa bruma reinante a aquella hora, "El Pueblo" asegura que la noche estaba absolutamente despejada y que se veían a la perfección todas las luces de la costa.

### CRONICA JUDICIAL

### La mañana en la Audiencia

MALTRATOS A UN ANCIANO

Para responder de ellos se sentó ayer en el banquillo de los acusados Manuel Peregrino Blanco Rodríguez hombre de 47 años de edad, en la plenitud de sus facultades físicas.

Este sujeto se presentó en la mañana del 14 de octubre del año pasado, subrepticiamente, al domicilio de un anciano de 65 años Mariano García Castro, con quien tenía cuentas pendientes, cuando trancionalmente se encontraba en la habitación de "Tras de Revolta", de la parroquia de Combarbo, en Nova, y después de amenazarlo e intimidarlo con una escopeta de que iba provisto, cogió el arma por la culata y le dio varios golpes, fracturándole el cubito del brazo izquierdo y causándole otras lesiones.

El herido, que es enano del agresor, tardó en curar veintiséis días, pero estuvo impedido para dedicarse a sus ocupaciones habituales sesenta y tres, tiempo que precisó para que quedase consolidada la impotencia o vicio funcional que la fractura del brazo le produjo.

El fiscal señor González Villamil pidió para el procesado un año y un día de pri-

## UNA CATÁSTROFE

### VUELCO E INCENDIO DE UN AUTOBÚS

En el siniestro perecen trece personas

(INFORMACIÓN TELEFONICA)

### LAS PRIMERAS REFERENCIAS

Córdoba.—Cerca del apeadero de Cansinos voló un autobús de viajeros.

Al volcar produjo una explosión, incendiándose el vehículo, que quedó reducido a cenizas.

El chófer result ileso y huyó temeroso de ser detenido por imprudencia.

El número de víctimas se eleva a trece, que fueron conducidas a Montesinos, Villafraña y Alcolea.

Al lugar del suceso concurrieron el gobernador civil de la provincia, el delegado gubernativo y el inspector de Sanidad.

El automóvil destruido tenía el número 3.677 y pertenecía a la matrícula de Córdoba.

### VARIAS PERSONAS CARBONIZADAS

Córdoba.—Se conocen detalles del trágico suceso ocurrido cerca del apeadero de Cansinos.

Sábese que hay varias personas carbonizadas y que de los heridos fallecieron algunos, a pesar de haberseles atendido desde los primeros momentos.

Lograron salvarse una señora y un niño que hubieron por la ventana.

El chófer no tenía carnet de aptitud para conducir. Por eso levo al suceso el suceso, pues comprendió la responsabilidad que le correspondía según el nuevo Código penal.

### MÁS DETALLES DEL SUCESO.—LOS QUE SE SALVARON

Córdoba.—Cuando las autoridades llegaron al lugar del suceso se encontraron con un cuadro doloroso.

A un lado de la carretera estaba el coche, volcado y semidestruido, y entre los restos los cuerpos carbonizados de siete mujeres, tres hombres y tres niños.

De los viajeros que consiguieron salvarse, cuatro se encuentran en estado gravísimo y otros de menos importancia. Todos fueron asistidos en los pabellones de los alrededores de Alcolea.

Se salvó Dolores González, hija de un guardia civil, que unido de su madre y hermanos había ido a Montero con objeto de comprar el ajón para casarse.

También se salvaron dos labradores que se apearon a cien metros del lugar en que ocurrió la catástrofe.

Igualmente se salvaron los jóvenes Santiago y Juana López, de 26 y 24 años, respectivamente.

### LAS VÍCTIMAS.—CADAVERES IDENTIFICADOS

Córdoba.—Los cadáveres identificados hasta ahora son los de Antonio Uliel, de 17 años, Dolores Castillo y una hija, la esposa de un guardia civil, llamada Francisca Villalba, su hijo Antonio y otros dos hijos.

### EN LA CORBEIRA

### Segunda Exposición Agrícola

El domingo último se celebró la segunda exposición de patatas finas de mesa y forrajeras en el lugar de La Corbeira, parroquia de Santa María de Ruitis, Ayuntamiento de Culleredo.

Esta exposición fué organizada por el Sindicato Cámara Agrícola de La Coruña y subvencionada por la Diputación Provincial y el Ayuntamiento de Culleredo.

El jurado calificador lo formaron don Juan Golpe Varela, como presidente del Sindicato organizador; don Ernesto Cádiz, don Manuel Arias Lombardero y don Manuel Doldán.

En los lotes de 25 patatas "fina mesa" fueron premiados D. Ignacio Zás, de Villaboa, con 25 pesetas; doña María Castiella y doña Obdulita Mañebo, de la Corbeira, con 15 pesetas cada una, doña Dolores Blanco, de la Corbeira, con 10 pesetas.

En un lote de 12 patatas de la misma clase fué premiado don José Díaz, de Hacedadán, con 10 pesetas.

Pasados los lotes presentados de 25 patatas, de la variedad "forrajeras", obtuvieron premios:

Primero, de 25 pesetas, don Emilio Agra, de la Corbeira, que alcanzó un peso de 13 kilos 700 gramos; segundos premios, de 15 pesetas cada uno, don José Castelo, de la Corbeira, con 13 kilos 600 gramos, y don Juan Longueira, de Vilaboa, con el mismo peso, y dos terceros premios de 10 pesetas, las señoritas de Lage Lodos, que presentaron patatas que pesaron 13 kilos 500 gramos, y los señores Ferrín y Zás, que pesaron 12 kilos.

Los productos premiados quedaron de propiedad del Sindicato Cámara, el cual vendió en el acto dos cestas en cinco pesetas cada una. El importe fué entregado al Párroco de Ruitis, para que con el resto de las patatas premiadas y no vendidas, lo reparta entre los enfermos pobres de la parroquia.

El señor Golpe Varela dió las gracias a los concursantes y al número público que asistió a la exposición y les animó a continuar laborando sin desmayo por el fomento de la Agricultura, base de la riqueza nacional.

Fuó presentada por don José Enseñat, entusiasta avicultor, una pareja de gallo y gallina, raza castellana negra, de seis meses, que las personas que allí había oído, giraron grandemente.

Los labradores que concurrieron fueron observados por el consúl de Chile con saquitos de Nitrato de Chile y folletos.

### EL TIEMPO

Comenzó el día de ayer con viento S. E. muy flojo. A mediodía pasó al N. N. W. y por la tarde quedó del N. y siempre flojo. El cielo pasó por los estados de cubierto, nuboso y despejado y el mar siguió de marejadilla.

El barómetro descendió muy ligeramente de 765.3 a 763.4, y el termómetro osciló entre 16 y 21.3.

El pronóstico indica que no es de esperar variación del régimen de días anteriores.

### El Orzán se vende en Guitiriz

en la Chocolatería Lucense de José Mato Milán.

## ASPECTOS

### El socialismo de William Morris

Está muy en su punto que al comentar los formidables avances que en el espacio de una veintena de años ha hecho el partido laborista en Inglaterra se traiga a cuento para consagrarle un recuerdo de glorificación y de gratitud la figura imborrable de uno de los más fieles propagandistas del socialismo inglés: William Morris. Claro es que para su perdurable renombre no necesitaba Morris que se tenga en cuenta ese aspecto de su ideología y su rasgo de personalidad. Basta a su gloria su vasto talento, que le permitió como pintor—maestro de la escuela prerrafaelista—y como literato que creara tantas obras de enorme mérito.

De William Morris ha podido decirse, con razón que fué un puritano del socialismo. Más que un doctrinario a secas, que expone teorías para convencer, fué un poeta que se complacía en los más hermosos y humanitarios sueños, queriendo llegar a los corazones para emocionarlos y conmovierlos. No hay más que recordar al propósito, sus "Cuentos de ninguna parte", la admirable novela en que Morris formuló su ensueño de un colectivismo ideal. Por la tendencia y el sentido crítico, ella trae a la memoria aquella otra novela, también admirable, "La isla de los pingüinos" que muchos años más tarde escribiera el insigne Anatole France.

En su socialismo William Morris era un abnegado. Porque él no era un político con aspiraciones, sino un poeta movido por el desinterés más altruista. Bajo el apóstol, bajo el organizador de mítines, bajo el presidente de Sociedades cooperativas no había más que buscar al hombre simple, de ideas generosas y de sentimientos nobles, que veía en la doctrina de Karl Marx un motivo justificado a la creación de los más hermosos sueños. No buscaba ningún provecho, ni iba siquiera a la caza de ningún honor. A la causa del socialismo él daba sus consejos y su dinero con singular largueza. Al revés de otros que militando en el socialismo se sienten empujados por la ambición del Poder, acaso por la tentación de la fortuna o simplemente por conquistar la popularidad, William Morris no perseguía más que dar satisfacción a su conciencia y complacer los anhelos de su propio corazón.

Su socialismo era plenamente sincero, como se advierte lo mismo en sus actos que en sus palabras, igual en las cartas a sus amigos que en las circulares de sus impresos industriales de arte decorativo.

Y especialmente en su novela póstuma, como si en ella hubiese querido hacer una especie de testamento en que constatar su fe política. En efecto, en esa su novela póstuma, "The Sundering Flood" (La onda que separa), la parte política, sociológica, en las aventuras del protagonista, Osborne Wulfrimston, no es, seguramente, una de las menos estimables singularidades de ese libro tan singular que en cierto modo recuerda el libro inmortal de nuestro ingenioso hidalgo Cervantes.

El barón Godrick, al servicio del cual—como Sancho—entra el joven Osborne, es, en efecto, no solamente un justiciero al modo de los antiguos caballeros andantes, sino que a la vez es un modelo de la moderna del perfecto democrata-socialista. Siente el odio a los tiranos y uno de los puntos de su programa de acción es ayudar, en las ciudades, a los jefes de los oficios inferiores para que sacudan el yugo de la burguesía capitalista. Ese programa gusta mucho al intrépido Osborne aunque éste lleva su igualitarismo más allá de su nuevo señor, sir Godrick, puesto que él repugna los títulos, las dignidades, nada que se parezca a un grado dentro de una clase ni una jerarquía dentro de la sociedad.

Osborne, antes de entrar al servicio del barón Godrick y ofrecer su concurso al noble justiciero, lo somete a una especie de examen. Ante todo, él quiere saber cómo entró en posesión de sus bienes para aquilatar la legitimidad de la propiedad. Pero él quiere puntualizar aun más.

Transcribo: "Este bosque sin dueño, donde mi deces que habitáis, ¿no es un refugio de mercederos y de bandoleros? ¿Cuál es vuestra conducta con ellos?"

Y sir Godrick, sin dejar su calma habitual, respondió: "Muchocho, no te engañas al suponer que hay en este bosque hombres que viven robando a los demás; pero has de saber que ellos hacen muy poco daño a los labriegos y otras pobres gentes. Y, en verdad la mayor parte de aquellos a quienes despojan mercederos, serían despojados, porque adquirirían su hacienda quitándosela a los pobres, con fraude y mentira, de tal manera que son ellos los que deberían ser llamados ladrones, por lo menos con tanta razón como los otros que los roban. Esto no quiere decir que no debemos impedir que roben. Y si lo hacen, se los manda a presidio. Y si se prueba que han sido crueles, forzoso será ahorcarlos de un árbol".

Con razón ha dicho un crítico que, William Morris fué un revolucionario "en espíritu", un poeta. Asqueado de la vulgaridad de su época, él se propuso revolucionarlo todo: la literatura, la pintura, las artes industriales y, por añadidura o por derivación, la sociedad. El hizo nacer el "estilo inglés", creó con arte

## Accidente automovilista

Por la carretera de Padrón a Noya marchaba anteaer montando una motocicleta el vecino de Riveira don Lisardo Pérez Herme, de 49 años, casado y al tomar una curva fué alcanzado por el automóvil C-1500 que iba en dirección contraria guiado por su propietario don José Fuentes Romero, médico forense de Noya.

El guardabarras del coche fracturó el pié derecho al señor Pérez Herme, quien, al caer con la moto en la cuneta, sufrió también magullamientos de carácter grave.

El herido fué curado de primera intención en su domicilio y trasladado después a Santiago.

Según parece, el señor Pérez Herme dió a la guardia civil que intervino para instruir las primeras diligencias, que el accidente fué debido a una falsa maniobra suya al cruzar con el automóvil.

## La extraña muerte de una dama

(POR TELEFONO)  
PARECE CONFIRMARSE QUE SE TRATA DE UN SUICIDIO

Santander.—El Juzgado que instruye diligencias con motivo de la muerte de una distinguida dama ocurrida hace pocos días, estuvo esta mañana en la cárcel a donde volvió por la tarde para tomar declaración al esposo de la víctima que estaba detenido.

Abandonó el juez la prisión a las nueve de la noche, firmando inmediatamente la libertad provisional del encausado.

Parece comprobado que se trata de un suicidio.

El suceso llegó a apasionar al público y a dar lugar a una torcida interpretación, debido a las declaraciones de las personas que acudieron a deponer ante el juez en sus primeros momentos, las cuales en su afán de ocultar algunas intimidades, tergiversaron la verdad de los hechos, dando lugar a equivocados juicios que desorientaron la acción de la justicia.

## Fallecimiento de un herido

En el hospital civil falleció ayer Jesús Ríos Rodríguez, que el día anterior había sufrido heridas gravísimas en el vientre al caerse encima un bloque de piedra, suceso del que dimos cuenta oportunamente.

Provia autorización del juez de guardia, fué llevado el cadáver al domicilio de sus familiares, en la calle de Santa María número 6.

Hoy, a las once y media, será trasladado al cementerio, y a las doce se le practicará la autopsia en el anfiteatro.

Después recibirá cristiana sepultura.

## La vuelta ciclista a Cataluña

(POR TELEFONO)  
LA TERCERA ETAPA

París.—Esta mañana se desencadenó un fuerte temporal de lluvias, truenos y relámpagos, y con este motivo se dió la salida de la tercera etapa de la vuelta a Cataluña con una hora de retraso.

Los corredores se negaban a salir, iniciando el plantón por fin y recorrieron a pie más de quince kilómetros.

El Jurado impuso sendas multas a Camfradó y Coubellier, por no responder al llamamiento.

Montaron en sus máquinas a la salida del pueblo de Galea, cuando clareaba el día.

## La evacuación del Rhur

(POR TELEFONO)  
COMO SE EFECTUARA LA DE LA SEGUNDA ZONA

Coblenza.—A fines del mes corriente se efectuará la evacuación de la segunda zona renana.

Según estas noticias el regimiento 151 de Infantería tiene señalado el día 18 del actual para salir con dirección a Metz, que será su nueva guarnición para lo sucesivo.

Con el 23 regimiento que consta de dos batallones saldrá también dicho día la plana mayor de la Infantería de las fuerzas de ocupación.

Todavía no se saben los puntos a que serán destinados los demás cuerpos que dejan de estar en la zona de ocupación, pero sí se sabe que todos ellos irán a guarnecer plazas distantes de la frontera excepto el regimiento 381 de artillería que será disuelto en el momento en que la evacuación empiece o sea antes de que termine este mes.

Un despacho que llega de Sarrebrück dice que las tropas inglesas que se encuentran en la cuneta del Sarre saldrán de aquella ciudad el día 30 del presente mes.

## Crónica de Vigo

(POR TELEFONO)  
LECEA Y LA SEÑORITA BERNALDO DE QUIROS

Vigo 10 (22 h.).—A las dos de la tarde llegó la avioneta tripulada por la señorita Bernaldo de Quiros y el comandante Lecea.

Aterrizaron en Panjón, donde les esperaban varios amigos y las familias que allí veranean.

Momentos después elevóse de nuevo la avioneta, pilotada por Lecea, y llevando como pasajera a la señorita de Tapia.

Después la señorita Bernaldo de Quiros y el comandante Lecea, volvieron a Vigo, comiendo en casa de los señores de Tapia.

Por la tarde realizaron varios vuelos, llevando a diversas personas.

## Dos jóvenes ahogadas

(POR TELEFONO)  
ES RECOGIDO EL CADAVER DE UNA DE ELLAS

Noya.—Hoy por la tarde se ahogaron cerca de esta villa Pilar Bando, de 30 años e Isaura Rodríguez, de 15, las cuales tripulaban un botecito pesquero, que el fuerte viento hizo zozobrar.

Un barco que hace el servicio diario entre Noya y Muros ha recogido el cadáver de Pilar.

## Accidente automovilista

Por la carretera de Padrón a Noya marchaba anteaer montando una motocicleta el vecino de Riveira don Lisardo Pérez Herme, de 49 años, casado y al tomar una curva fué alcanzado por el automóvil C-1500 que iba en dirección contraria guiado por su propietario don José Fuentes Romero, médico forense de Noya.

El guardabarras del coche fracturó el pié derecho al señor Pérez Herme, quien, al caer con la moto en la cuneta, sufrió también magullamientos de carácter grave.

El herido fué curado de primera intención en su domicilio y trasladado después a Santiago.

Según parece, el señor Pérez Herme dió a la guardia civil que intervino para instruir las primeras diligencias, que el accidente fué debido a una falsa maniobra suya al cruzar con el automóvil.

## La extraña muerte de una dama

(POR TELEFONO)  
PARECE CONFIRMARSE QUE SE TRATA DE UN SUICIDIO

Santander.—El Juzgado que instruye diligencias con motivo de la muerte de una distinguida dama ocurrida hace pocos días, estuvo esta mañana en la cárcel a donde volvió por la tarde para tomar declaración al esposo de la víctima que estaba detenido.

Abandonó el juez la prisión a las nueve de la noche, firmando inmediatamente la libertad provisional del encausado.

Parece comprobado que se trata de un suicidio.

El suceso llegó a apasionar al público y a dar lugar a una torcida interpretación, debido a las declaraciones de las personas que acudieron a deponer ante el juez en sus primeros momentos, las cuales en su afán de ocultar algunas intimidades, tergiversaron la verdad de los hechos, dando lugar a equivocados juicios que desorientaron la acción de la justicia.

## Fallecimiento de un herido

En el hospital civil falleció ayer Jesús Ríos Rodríguez, que el día anterior había sufrido heridas gravísimas en el vientre al caerse encima un bloque de piedra, suceso del que dimos cuenta oportunamente.

Provia autorización del juez de guardia, fué llevado el cadáver al domicilio de sus familiares, en la calle de Santa María número 6.

Hoy, a las once y media, será trasladado al cementerio, y a las doce se le practicará la autopsia en el anfiteatro.

Después recibirá cristiana sepultura.

## La vuelta ciclista a Cataluña

(POR TELEFONO)  
LA TERCERA ETAPA

París.—Esta mañana se desencadenó un fuerte temporal de lluvias, truenos y relámpagos, y con este motivo se dió la salida de la tercera etapa de la vuelta a Cataluña con una hora de retraso.

Los corredores se negaban a salir, iniciando el plantón por fin y recorrieron a pie más de quince kilómetros.

El Jurado impuso sendas multas a Camfradó y Coubellier, por no responder al llamamiento.

Montaron en sus máquinas a la salida del pueblo de Galea, cuando clareaba el día.

# Cerveza «EL AGUILA», de Madrid

Por el mismo precio que otras marcas, le servirán esta exquisita cerveza. En bocks, es deliciosa.

PÍDALA EN BARES Y CAFÉS

Depositarlo para La Coruña y su provincia y la de Lugo: Aurelio Ruenes

En escuela prerrefaerista inglesa, que dió la poesía de Dante Gabriel Rossetti, las pinturas de Hunt, los estudios admirables de Watteau Pater.

No se le podrá olvidar nunca Acaso pasen de moda sus muebles barrocos, sus papeles pintados. Pero lo que recordará siempre de William Morris es su profundo sentimiento humanitario como socialista y la exaltación de su gran idealismo como poeta.

Aunque águila por su genio que se remonta a los espacios, supo también vivir como hombre de corazón a ras, muy a ras de tierra.

ANGEL GUERRA.

¿Queréis comprar JOYAS de absoluta confianza, a precios económicos? Solamente en

El Todo de Ocasión

Compra-venta—SAN ANDRÉS, 92

# GALICIA

## La Coruña

EL FERROL Septiembre, 10.

**Incendio en el "Renacimiento".**—Anteayer, en la sesión de cine de las siete y media, fué destruida por un incendio la cabina del "Teatro Renacimiento".

A pesar de darse la voz de alarma, el público, que afortunadamente no era muy numeroso, abandonó ordenadamente el coliseo, sin que ocurriera el menor incidente.

La noticia circuló rápidamente por la población, dándose al suceso en los primeros momentos una importancia que no tuvo, pues se redujo simplemente a lo resado.

**Una boda.**—Se celebró el enlace de la hermosa señorita María del Carmen Pita y de Ponte, hija del señor Sr. D. Nicasio Pita Estrada, con el joven y distinguido comerciante de Santiago D. Jesús Gamallo Castro.

Se efectuó la ceremonia en la capilla del palacio de la Capitanía general, espléndido de luces y flores, asistiendo lo más conocido de la sociedad ferrolense.

Hendijo la unión el teniente vicario del Departamento D. Jesús María Albarco. Apadrinaron a los contrayentes la señora de Pita, madre de la novia y don Jesús Gamallo, padre del novio.

La desposada vestía elegantísimo traje cuya cola recogían la niña María Teresa Martínez Pita y Josefina Blanco.

Firmaron el acta como testigos el capitán general de la región Sr. Artimano, el comerciante y armador de Vigo, D. Fernando Conde, el catedrático de la Universidad de Santiago D. José Herrera, el propietario de Betanzos D. Domingo Carro Navera y el banquero de esta plaza don Enrique Dans.

**Necrología.**—Entregó su alma a Dios el joven y estimado comandante de Infantería de Marina don Juan Pita de Veiga, aquí muy estimado.

A sus familiares enviamos nuestro pésame.

**De sociedad.**—La señora del comandante de Infantería D. Rafael Prado, dió a luz felizmente una hermosa niña.

Con su distinguida esposa llegó de Madrid nuestro buen amigo el comandante de Artillería D. Mariano Aluando.

Por su acuerdo al empleo de capitán, está recibiendo muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra más afectuosa, el teniente de Infantería, piloto aviador, don Ramiro Jofre Jáudenes.

Se celebró el enlace de la hermosa señorita Chicha Seijas con D. José Hernández.

La feliz pareja salió a recorrer varias poblaciones de España y el extranjero.

Salieron para Madrid la señora esposa del general gobernador militar de la plaza D. Alfredo Nouvilas y doña María Cuervo, de Vela Bermúdez, acompañadas de sus hijos.

**La feria de Albarco.**—Hoy tercer día de las fiestas de Santa María de Neda, se celebró en el lugar de Albarco la importante feria de ganados, que se vivió muy concurrida.

Por la tarde se celebró animada fiesta campesina y de noche una verbena.

**Barcos de guerra.**—Hoy entrará en el dique de la zona industrial del Arsenal para continuarse sus reparaciones el crucero "Reina Victoria Eugenia".

Como ya hemos dicho hoy recalará en este puerto la escuadrilla de destructores.

**Accidente marítimo.**—Comunicado de Buen que a causa de la niebla se hundió una embarcación que regresaba de las faenas de la pesca.

Los tripulantes fueron recogidos por otra embarcación que acudió en su auxilio.

**Atropello ciclista.**—Cuando se dirigía a su casa de Narón el vecino Jesús Porta, fué atropellado por un ciclista.

El pobre hombre resultó con varias contusiones y la fractura de la clavícula izquierda.

Tráfico a Ferrol se le prestaron los primeros auxilios en la Casa de Socorro.

## BETANZOS

**La fiesta de los Remedios.**—Con bastante animación, aunque no tanta como en años anteriores, vienen celebrándose en el barrio del Puente Viejo los populares festejos en honor de la Virgen de los Remedios. Hoy por la mañana hubo dianas y disparo de bombas y por la noche animada verbena con música y organillos, la cual se repetirá mañana.

Ayer a las siete y media de la tarde salió de la iglesia de Nuestra Señora del Camino una solemne procesión que resultó muy brillante, figurando en ella dos larguísima filas de fieles alumbrados. Presidida el alcalde ordinario don Raúl Fernández, con los concejales señores Condesido y García Pernas, y el secretario del Ayuntamiento señor Sánchez Valero y cerraban la marcha la guardia municipal en traje de gala y la banda municipal de música. Detrás de la religiosa comitiva iban muchísimos devotos. Cerca de las 10 de la noche retornó al templo, disparándose fogos de aire. Después, en los Cantones, hubo animados paseos organizados por la banda municipal. Duraron hasta las doce de la noche.

**Peticiones de mano.**—El domingo fué pedida la mano de la bella señorita Angélica García Méndez para nuestro buen amigo el oficial primero del Ayuntamiento de Padroneo don Francisco López. Hizo la petición el padre del novio don José Lino López. Con tal motivo la gentil pareja está

## REGISTRO CIVIL

### DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: José Isidro Ferrero Santos, Francisco Cebeiro Martínez, Fernando Candal Gómez y Manuel Soulo López. Defunciones: Carmen Naya Rodríguez, 4 años (meningitis aguda); Victoria Navera Mariño, 50 años (adenoma), y María del Carmen Mourzina Varela, cuatro años (enterocolitis ulcerosa). Matrimonios: Ninguno.

### DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Alvaro Martínez Pita, Francisca Meza Prego, Manuel González Castro, María Luisa Segade Ganzoze, Antonio Felipe Rical Roca, Ana María de los Remedios Amor Fernández y Antonio Gernamor Varela. Defunciones: Ninguna. Matrimonios: Ninguno.

En 4.ª plana:

## Información financiera

recibiendo muchas felicitaciones, a las cuales unimos la nuestra. La boda se celebró el próximo mes.

También ayer domingo y por don Antonio Cabaleiro y su bella esposa, en representación de los padres del novio, fué pedida la mano de la bella señorita María Vila Davara para nuestro querido amigo el culto farmacéutico don José Sánchez Peña. Entre los novios se cambiaron varios regalos. La boda celebrárase en breve.

Nuestra cordial felicitación a todos.

**Deportes.**—El domingo a las cinco de la tarde se jugó en el campo de deportes un interesante partido de fútbol entre los equipos locales y eternos rivales, "Nación" y "Brigancia", disputándose una copa donada por el período vigésimo "El Pueblo Gallego". El encuentro resultó interesante, viéndose excelentes jugadas por uno y otro bando. Ganó el "Brigancia" por 4 a 1.

El próximo domingo volverán a enfrentarse para jugar el último partido. 9-9-329.

## Dr. Sal Lence

Consulta y Operaciones de la Víspera, de 11 a 1

Calle de Ramón de la Sagra (Chalef)

Lugo

## PIEDRAFITTA

**Daños de la tormenta.**—El día primero del actual durante una tormenta, cayó una chispa y produjo un incendio en la casa de Valentina Lendes, quemándose 22 reses vacunas, 22 lanares y una de cerda y varias fanegas de centeno.

Las pérdidas se calculan en 2.500 pesetas.

## CHANTADA

**Niño muerto por una chispa.**—Durante una romería que se celebraba en la parroquia de San Salvador de Asma, descargó una horrosa tormenta.

Una chispa mató al niño de 14 años Joaquín López Lorenzo, que con otras personas se había refugiado en la casa de Lucía Meljide.

La infeliz criatura era hijo del comerciante chantadino don Jesús López Fernández.

## VALLE DE ORO

**Centos de buen humor.**—Varios vecinos de la parroquia de Santa Cruz se enteraron de que un respetable señor de aquella localidad, viudo, pretendía contraer matrimonio con una agraciada joven.

Para festejar tan fausto acontecimiento un grupo de desocupados que no bajaba de quince se hicieron con toda clase de instrumentos, sin que faltasen ni la chocolatera, ni la sartén, y le dieron una formidable concurrencia a altas horas de la noche.

La juerga felizmente comenzada continuó hasta saber Dios cuando vino una recivera por allí una pareja de la guardia civil, que ordenó la retirada a sus domicilios.

## FONSAGRADA

**Accidente automobilista.**—En la carretera que de Fonsagrada conduce a Asturias, a menos de un kilómetro de aquella villa, sufrió un vuelco un autocamión cargado con mercancías.

El vehículo cayó por un terraplén de cinco metros experimentando daños de importancia.

Sus ocupantes, el chofer Amador Lastera Álvarez y su ayudante José María Jordana, vecinos ambos de Oseos (Asturias), resultaron con heridas calificadas de leves.

Fuó debido al accidente a haberse desviado un poco el vehículo para evitar el atropello de un rebano de reses lanares. FOZ

**Nuestra estancia.**—Siguiendo la costumbre de años anteriores hoy hallamos en la nordeste villa haciendo uso de los purificadores baños de mar. De toda la llanura y especialmente de Justás, Cospeito y Castro de Rey, son numerosas las personas que se hallan en esta pintoresca y espaciosa playa.

El pueblo está animadísimo, a pesar de que la mayor afluencia de bañistas fué en la última quincena de Agosto. Tanto el salón de la sociedad como el "Rosalia de Castro" se ven muy concurridos por las noches.

**Aspectos locales.**—Lamentable, en grado sumo, es el abandono en que se halla esta hermosa villa fonsense; falta de luz en las calles e higienización en todo el pueblo, son las cosas que más resultan al bañista.

¿Por qué el Ayuntamiento no pone luz en los lugares céntricos y calles principales? ¿Por qué no se emprende una campaña en favor de la higiene y salubridad públicas? Esta está en completo abandono, y el pueblo está padeciendo consecuentemente desde hace varios años, que tal abandono esse.

Foz es uno de los municipios de la provincia que más recauda y el alcalde debe hacer en cuenta las cosas que redundan en favor del vecindario, pues este humilde, hermoso y pintoresco rincón de la costa cantábrica merece tanto cuidado y atención como algunos pueblos de doble número de habitantes, por el turismo y la playa.

Foz, 9 Septiembre.—M. Muñelo (S.), Corresponsal de EL ORZAN en Justás.

# DEPORTES

## Semblanzas

Es casi un hecho que el "Deportivo" se compondrá en la próxima temporada de los mismos elementos que la constituyeron en la de 1928-29. Acaso ingrese algún nuevo jugador pero la base del equipo es la misma, porque si volvemos la vista a Edelmiro, a Toledo y a tantos otros que la fantasía de los entusiastas vió vistiendo la camiseta blanquiazul, marchamos por un sendero de ilusiones que no debemos recorrer en manera alguna.

Quedamos, entonces, en que, salvo ligeras innovaciones y el contraste de que en el momento de renovación de fichaje todos los elementos se remocan inesperadamente; quedamos, decimos, en que el "Deportivo" de este año es absolutamente el mismo de siempre. Bueno será, siquiera, que el espíritu de orden, de disciplina y de método económico-deportivos sea bastante mejor, como parece, porque algún día habrán de tener virtudes de enseñanza las repetidas experiencias anuales.

Sólo hay una novedad que nosotros creemos feliz: la del nuevo entrenador, coruñés, a quién, para colmo de felicidades, le ha sido otorgada una amplia autonomía, de la que no es dudoso que hará excelente uso. Paco González tiene suficiente energía, es dicho en materia futbolística y posee excepcional entusiasmo por el deporte. Por añadidura, es coruñés y entra de lleno a ejercer sus funciones cuando la directiva se decide a encomendarlas sobre el campo a quien de verdad entienda el asunto y que con la experiencia que recordamos nuestra repetida opinión al respecto y la aceptación general y sin reservas que siempre mereció de nuestros aficionados, a quienes por ello felicitamos efusivamente, ya que no tardarán en verse los frutos de esa excelente disposición directiva.

De momento, no parece pertinente hablar del "Deportivo". Si realmente el equipo es el mismo y la labor de Paco González no pudo, ni podrá en varios meses demostrar, huelgan explicaciones sobre la aparente conveniencia de la abstención. Pero como nuestro decidido empeño a favor del deporte coruñés nos ha sugerido algunas consideraciones directamente aprovechables por el nuevo entrenador, cogemos la pluma una vez más, pero con fe, por cierto.

Las sugerencias que nos deciden a tal empresa es la de examinar punto por punto, con absoluta imparcialidad, como siempre, la figura de cada jugador aportando datos interesantes a la ficha psicológica que tenga hecha Paco González, porque es innegable que nuestro vecino contará, como todos los preparadores, con los dos elementos del jugador: el que se refiere a sus condiciones físicas y el que se refiere al espíritu del jugador y de concepción del deporte. Todo ello sin la pretensión de sentar cátedra de fútbol y sin el deseo de notoriedad, que nada nos interesa.

## EL TIRO DE RAMON

Queremos ocuparnos de Ramón González en primer lugar porque sigue siendo al término de cinco años, la figura más admirable del ataque deportivista, no por la eficacia—problemática aún—que lo resta de su espléndido e inabundable ayer, sino, con más propiedad, por las esperanzas a que dá lugar con su repentina mejoración de forma.

Efectivamente Ramón González ha librado recientemente tres magníficos partidos. Mucho temple y exactitud en el pase de pies y de cabeza amén de la consiguiente recuperación de velocidad. En el momento actual de deporte; esto es, justamente cuando se renuevan las fichas y se señalan las primas, Ramón González y se señalan en buena parte a ser una aprohiva virtud en el espléndido interior derecho de aún hace dos años. Hay que tener en cuenta que la actualidad en deportes está rigurosamente determinada una vez cada año para el futbolista y que para ella se preparan cuidadosamente los nuevos obreros.

El detalle, que no lleva, aunque lo parece, la menor porción de malicia, es un elocuente aviso para los clubs y sus preparadores. Como el "Barcelona", el "Madrid" y otras sociedades de su categoría vienen meditando este detalle importantísimo para terminar en la concreción de que no es difícil a un futbolista un ejercicio anual, en tanto que las perspectivas futuras no quedan satisfactoriamente determinadas para el club.

Volviendo al tema "Ramón González", nos atrevemos a sugerir al nuevo entrenador como un elemento capaz de hacer como recordar sus grandes empresas deportivas. Sobran a Ramón facultades intuitivas y de adaptación; parece también que la buena voluntad no le ha abandonado. Pero, ¿y el tiro del famoso interior? ¿Qué ha sido de su condición innata de gran tirador, base especial de su nombradía y firmísimo baluarte en que se apoyaron los cálculos anuales de los clubs que lo poseyeron?

Tememos entendido que la baja forma de Ramón González radica hoy en que no tira a tanto. Desde el lamentable momento en que un panteón de la puso en serio peligro de morir en tierras del Lérez, toda la efectividad de Ramón se redujo a la cabeza. Los pies que tan a maravilla actuaron en ocasión de la visita del equipo escocés "Dundee", no han tenido, salvo en contadas ocasiones, más razón que la del pase y a medias la de la carrera. ¿En dónde van aquellas célebres "escajadas" que los aficionados de corazón tuvieron empeño en denominar clásicas, y aquellos tiros rectos, colocados y fáciles que justificaron los incalculables triunfos de los equipos gallegos?

A nuestro juicio Paco González debe preparar a Ramón en el ánimo y en el cuerpo. Si, como sospechamos, la enfermedad deportiva de moda—el "drinking", el "amazotamiento" de pases ante la puerta con la renuncia al tiro, la creación de condiciones excepcionales en los guardametas—, ha tomado al interior derecho deportivista, el entrenador, está en el deber de esclarecer ciertos detalles. Precisamente, en las dos últimas temporadas ha quedado definitivamente derrotado: primero, la ineficacia del reparte prodigado; segundo, la improcedencia del "amontonamiento" ante la meta. Concurrer, al examen a la calidad de los porteros que hoy actúan—los mejores de todas las épocas sin duda—, circunstancias singulares que resuelven el último extremo. Sin necesidad de extenderse en consideraciones, anotamos que el 75 por ciento de los tantos marcados en la temporada pasada en España se debieron a tiros flojos e imprecisos; mejor dicho, al acto felicísimo de producir el tiro. Isidro, por ejemplo, de quién se dice que es uno de los mejores porteros, lo que no negamos de ninguna manera, puede dar testimonio de ello.

Otro razonamiento es el de que una buena parte de los guardametas españoles se han entregado arduosamente al ensayo del "plongeon", de la estrada a los pies del contrario prescindiendo de otros procedimientos menos vistosos. Así está el por qué de la sentencia: "hay mu-

chos, pero muchos porteros, que detienen todos los balones difíciles de detener y que, en cambio ven pasar de largo aquellos que no traen mayores intenciones".

Y volvemos al tema. A Ramón González no le hacen falta entrenamientos de conjunto, sino individuales, y de tiro a goal, precisamente.

No tenemos inconveniente en dejar definitivamente establecido que mientras Ramón no vuyera a ser el magnífico tirador de otro tiempo, ni su labor será eficiente ni tendrá, para nosotros, otro valor que el de un veterano que, en tanto de sus condiciones esenciales, cultiva el pase haciéndolos pensar en lo que sería si pudiese hacer fructificar sus demás cualidades deportivas.

Paco González tiene, desde luego, la palabra y la acción en la que, insistentemente debe tomar por base primordial el tiro a goal.

Por cierto que mañana le toca el turno a la pierna izquierda de Pereiro, absolutamente desaparecida del fútbol desde hace dos años.

EL DUENDE DE X.

## EL RESERVA DEL DEPORTIVO

Se sabe de cierto que el próximo domingo irá a Orense a jugar con el titular de aquella ciudad el equipo reserva del Deportivo.

Por lo visto, ésta es la voluntad del nuevo entrenador, que quiere preparar un buen puñado de jóvenes coruñeses para que, a lo sucesivo y a medida de las necesidades del equipo, vayan sustituyendo a los que causan baja.

Por cierto que Paco González se ha comprometido con el club coruñés a darle dos jugadores hechos cada temporada, lo que creemos posible en un preparador de sus merecimientos.

## SOLLA

Se asegura formalmente que el exdeportivista y exeriñista Sollla alineará en el Celta la próxima temporada.

Parece ser que el once vigésimo se verá sin Pasarín, que va a Valencia, a menos que se vuelva atrás como hizo cuando iba a trasladarse a Barcelona, y que sustituirá al transfuga con el gigantesco defensa pontevedrés.

Este se trasladará dentro de tres o cuatro días a la ciudad de la Oliva.

## EGUIA

También se afirma que Eguía, que el año pasado defendió los colores del "Celta", se irá al Compostela F. C. que este año ingresará en el torneo de segunda categoría.

Por lo visto su deseo es terminar la carrera deportiva en el equipo santigués, pues este año terminará la de Farmacia.

## ¿EDELMIRO NO VIENE?

Personas que se dicen bien enteradas de las cosas deportivas, nos aseguran que el excelente delantero Edelmiro, actualmente en la Habana, no vendrá al Deportivo, como se dijo repetidamente. Al parecer le compensan los emolumentos que le ofreció el club coruñés ni, desde luego, los que el Celta puso a su disposición para el caso de que proferiese trasladarse a Vigo.

## HILARIO PEREZ Y GUERRA

Por noticias recibidas de Canarias, se sabe que ya han embarcado para la Coruña Hilario y Pérez. No dicen las referencias si también lo hizo Guerra que, como se sabe, tiene pendientes unas diferencias de derechos de fichaje con el Deportivo.

No obstante, los enterados se inclinan a creer que el canario vendrá tras de sus compañeros y que es posible que traiga consigo a algún elemento más que ya hemos citado repetidamente en estas columnas.

## COMO SE COMPONDRA EL DEPORTIVO EN LA PROXIMA TEMPORADA.

Aunque el entrenador del "Deportivo" no puede ni ha adelantado referencia alguna al respecto, creemos poder afirmar que el equipo del club coruñés se compondrá con Isidro, Otero Rey, Esparza, Lamero, Farina, Torres, Ramón, Pereiro, Hilario, y Pérez.

## EL CAMPEONATO DE GALICIA

El próximo día 14 se reunirá en Santiago, en la Federación Gallega para tratar del calendario. Como se sabe, el torneo empezará a jugarse el día 22, lo que quiere decir que hasta última hora los dirigentes regionales no se han preocupado en absoluto de la cosa deportiva.

## POR QUE PASARIN NO PERTENECE AL "Celta"

Ya hemos dicho que el defensa gallego Pasarín había fichado por el Valencia.

Este club le ha pagado doce mil pesetas por la ficha y le pagará mil mensuales. Los célicos le ofrecían ya 900 pesetas al mes; pero el olímpico no está para romanticismos, sino para el que le pague más.

## TRIBUNALES

Señalamientos para hoy.—Sala de Vacaciones.—Santiago: Contra Manuel Castro Hernández, por estafa, Letrado Ulloa.

Fuó nombrado juez municipal suplente del distrito del Instituto de esta capital don Vicente Lorenzo Ruz.

Le fueron concedidos quince días de licencia al médico forense del distrito del Instituto don Manuel Martínez Arnaud.

## Teatro Linares Rivas

HOY, DIA DE GRAN MODA PROGRAMA ALTAMENTE SUGESTIVO

A las 7 3/4 tarde y 10 3/4 noche

ESTRENO de la divertida comedia en seis partes «Selecciones Empire Verdagué», titulada.

## LA MUÑEQUITA MILLONARIA

Creación de las populares y encantadoras «estrellas»

DOLORES DEL RIO y DOROTHY MACRAILL y del simpático actor

JACK MULHALL

Completa programa la graciosa cinta cómica en dos partes, titulada:

EN PLENA SIBERIA precios corrientes

# DAMM La mejor Cerveza La que más se pide La más agradable

AGENTE COMERCIAL: José Miguel Montero

## Granja Agrícola Regional

SERVICIOS REALIZADOS EN AGOSTO Los servicios prestados por este Centro Agrícola Oficial durante el mes de Agosto último han sido los siguientes:

**Consultas contestadas.**—Sobre enfermedades de la biguerra, 1; avicultura, 3; patología, 1; abonos, 1; riegos, 2; destrucción de malas hierbas, 1; ganadería, 1; apicultura, 1; cultivo del lúpulo, 1; queso, 2; y diversos, 4. Total de consultas contestadas, 15.

**Laboratorio.**—Se efectuaron los análisis de superfosfatos de cal con 20 determinaciones y 6 de escorias Thomas con 12 determinaciones. En total, 16 análisis con 32 determinaciones.

**Ganadería.**—Las reses traídas por los labradores a las paradas de la Granja y de los campos de demostración anejas a la misma, aprovechando su servicio gratuito han sido en la Granja 193 vacas y tres cerdas; Estación de Agricultura de Betanzos, 261 vacas y 19 cerdas; Campo de demostración Agrícola de Ortigueira, 142 vacas; ídem ídem de Vedra, 65; de Teijeiro, 39 vacas. En total, 701 vacas y 22 cerdas.

**Maquinaria.**—Se hicieron una prestación de arado brabant en la Granja, 4 máquinas agrícolas de diversas clases en Ortigueira y 1 en Teijeiro.

**Patrimonio Agro-Pecuuario.**—Se autorizaron 7 paradas de sementales vacunos en la provincia.

## TEATRO LINARES RIVAS

### La muñequita millonaria

Cumpliendo, como siempre, lo que ha ofrecido al público, la empresa del Teatro Linares Rivas viene estrenando cada día una película de primera calidad, entre las que figura la que lleva el título de "La muñequita millonaria", que hoy se exhibe por primera vez en aquel cinematógrafo.

Esta cinta, divertidísima comedia en seis partes, pertenece a las selecciones Verdagué y está interpretada por las encantadoras actrices Dolores del Río y Dorothy Mac-Kaill, que hacen de sus respectivos papeles verdaderas creaciones.

Para el sábado próximo se anuncia en el mismo teatro un gran acontecimiento: el estreno de la superproducción Gaumont titulada "El vals del Adiós", basada en un episodio de la vida del famoso compositor Chopin.

De esta producción sensacional daremos oportunamente interesantes detalles.

## Joaquín Portela

Los retratos más originales El único que hace arte con la Fotografía Estudio: Real, 5

UN AUTO ARZOBISPAL

## Nueva división parroquial

El arzobispo de Santiago ha establecido en nuestra ciudad una nueva división parroquial, que comenzará a regir a 1.º de Enero de 1930.

El auto arzobispal dice en síntesis: "Declaramos: 1.º Que, sin perjuicio de ulterior arreglo parroquial para la Coruña, que vivamente deseamos, debemos unir y unimos en una las parroquias de Santa María y Santiago de La Coruña, la cual tendrá el título de Santa María del Campo y su unido Santiago conservando la Iglesia de esta pila bautismal, el tabernáculo y culto, pudiéndose también administrar el bautismo en cualquiera de las dos pilas a elección de los fieles. 2.º Que la parroquia resultante de la unión será regida por el Abad de la Colegiata, como párroco y por un coadjutor. 3.º Que debemos trasladar y trasladamos la parroquia de Santiago a la de Santa Lucía, en la misma ciudad, desmembrando del territorio de ésta la parte comprendida entre los límites con las parroquias de Santa María de Oza, San Vicente de Elviña, San Cristóbal das Viñas, el mar por la zona del puerto y la línea que así se describe: partiendo del mar de la zona del puerto atravesando Linares Rivas, seguirá por el calle de Ramón Lassagra, torcerá por Juan Fernández y calle de Sinfiriano López, continúa en línea recta desde la última casa edificada actualmente en la acera de los números pares de la calle de Sinfiriano López, hasta unirse con el extremo noroeste de la calle Ricardo Labaca y de este punto hasta la carretera de La Coruña a Carballo, tocando la última casa del lugar de Nelle entre éste y el de Vista Alegre para terminar en la carretera dicha; de suerte que el firme de la carretera con todas las edificaciones en ella existentes desde el punto de intersección de esta línea con la carretera hasta el límite con San Cristóbal das Viñas, pertenecerá a la nueva parroquia, y el terreno comprendido entre el citado trozo de carretera exclusiva hasta el mar por la ensenada del Orzán o sea de la actual parroquia de Santa Lucía, todo conforme con la línea divisoria señalada en el plano por la Comisión. 4.º Que debemos erigir oprimos en el territorio antes desmembrado una nueva parroquia en sustitución de la suprimida de Santiago, libre enteramente de toda otra, con el título de San Pedro de Mezonzo, asignándole como sede la Iglesia de la antigua parroquia de Santa Lucía, a la cual se trasladarán los ornamentos y objetos del culto así como también los fondos de fábrica existentes en la parroquia de Santiago al efectuarse el traslado. 5.º Que la dicha parroquia se clasificará de término con la Peña para el párroco, coadjutor y fábrica de la trasladada de Santiago. 6.º Que la república parroquial continuará siendo de patronato de la Mitra como lo es la de Santiago".

## Abogado M. Casás

Trasladó su Estudio a Juana de Vega, número 5 3.º

El próximo domingo se celebrará en el Burgo la tradicional romería de la Perograna, a la que suelen ir muchas familias de la capital.

Fuó denunciado al Juzgado municipal del distrito del Instituto Alfonso Roca Rosajo por maltratar de obra a la joven Rosa Cortés.

## Doctor M. Sánchez

# Calefacciones y Ascensores

C. Bloch - Sucesores Cruz y Andrey S. L.

La casa que más garantías ofrece en sus instalaciones

Pida usted referencias a su único Representante en Galicia

J. Castro Caruncho. -- Derribo, 7, bajo

...figurando entre los de cámara el ex-comandante de Marina de Villagarcía don Ramón Pardo Puzo, el comerciante establecido en el Uruguay, D. Juan José Rodríguez Blanco y D. Juan Rodríguez y señora, vecinos de Muros, que van a América por asuntos de negocios.

Para el servicio de a bordo tomó el buque en Bilbao, un médico y en La Coruña embarcaron el practicante D. Pedro Suárez Rodríguez, un enfermero, un cocinero y dos camareros.

El "Eubée" zarpó con destino a Leixões y Buenos Aires, haciendo escalas en distintos puertos de América del Sur.

## OTRAS NOTICIAS

Ayer salió para diversos puntos gallegos el yate francés "Le Korrigan", que continuará viaje a San Rafael, entre Marsella y Niza.

El vapor "Cabo Razo", que llegó ayer con carga general, traía 4 pasajeros en tránsito.

El "Rímen", que atracó ayer al muelle de Linares Rivas, trajo cuatro pasajeros para La Coruña.

El sábado último llegó a Nueva York el trasatlántico "Alfonso XIII", que procedía de la Habana.

Mañana saldrá para Cuba, con pasaje, carga y correspondencia, el vapor "Cristóbal Colón".

## MAREAS PARA HOY

Horario de verano.—Pleamar: A las 8,25 y a las 9,50.  
Bajamar: A las 2,23 y a las 3,24.

## LA VENATORIA

Por los guardas de esta sociedad fué denunciado al Juzgado municipal de Culleredo el vecino de la parroquia de Castiello, Benedito García Ponte, porque en unión de otro joven se hallaba cazando con escopeta y perros y al ser sorprendidos se dieron ambos a la fuga.

Conviniere que los aficionados a la caza tengan muy presente que hasta el día 15 del actual dura la veda y que por tanto no puede cazarse hasta el día 16, según dispone el decreto de 6 de Julio de 1926.

## T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy

Madrid.—22. Concierto.  
Turín.—22.30. Música de baile.  
Praga.—22.15. Revista de teatros.  
Londres.—22.15. Variaciones.  
Stuttgart.—22.15. Noticias de última hora.

Hamburgo.—22.45. Música de baile.  
Copenhague.—21.45. Concierto sinfónico.  
Ginebra.—21. Concierto sinfónico.  
Berna.—22.15. Orquesta del Kursaal.  
Roma.—22.15. Concierto por la banda de carabineros.

Langenberg.—22. Concierto sinfónico.  
Davenport.—21.45. Concierto de banda militar.  
París.—20.35. Concierto de orquesta.

## SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Nuestra Señora de las Virgenes.  
Idem de mañana.—El Santísimo Nombre de María, Nuestra Señora de la Fuente Santa y San Guido.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de la Humildad en la V. O. T.

## Prensa oficial

### LA GACETA

La del sábado último publica una disposición concediendo el reintegro en el cuerpo de porteros de los ministerios civiles y destinados a la Escuela de Artes y Oficios de La Coruña, a Antonio Rodríguez Fernández.

Y anuncio de haber fallecido en el campamento de Triscornia, en la Habana, el 23 de Junio último, Daniel Aquino García, de 24 años de edad, natural de Pontevedra.

El día domingo inserta el Real decreto ley estableciendo la Asociación Nacional para la defensa contra los incendios de la riqueza forestal.

Otro referente al aprovechamiento de energía eléctrica en la electrificación de los ferrocarriles y en las industrias electroquímicas y creando el Consejo de Energía.

Otro disponiendo que el Estado podrá reservarse los terrenos en que se hallen encavados los yacimientos minerales en que la producción ofrezca un natural interés para el desarrollo industrial o agrícola del país o para fines relacionados con la defensa del Reino.

Otro constituyendo en cada provincia una Cámara de la Propiedad rústica.

Y otro creando el Instituto de Estructuración Minera.

### DIARIO DEL EJERCITO

Asensos.—Infantería: A teniente coronel, don Enrique Enriquez Vidella, de la zona de reclutamiento de Orense, y don Valentín Rodríguez Zaldivar, disponible en la octava región, a capitán, don Ramiro Jofre Páduenas, del regimiento del Ferrol, y don Isidoro López Vázquez, de la circunscripción de reserva de Montfort, y a alférez, don Benito Rodríguez Reigada, de la Junta de clasificación y revisión de Orense.

Matrimonios.—Concediendo licencia para contraer con doña Milagros de Dios Vázquez, al teniente del batallón de Montaña de Mérida número 3 don Francisco Rodríguez Ruiz, y con doña Eugenia Méndez-Núñez Martínez, al del regimiento de Murcia don Luciano Lozano Roso.

Retiros.—Concediéndose para La Coruña, al capitán E. R. de la guardia civil don Telesforo Canto Sáez.

Reingreso en la Academia de Artillería. Se concede a los alféreces don Fernando Piñero Caramés y don Alfonso Alarcón y de Lastra, al primero en recuerdo de la muerte de su hermano don Antonio muerto recientemente en África en un accidente de aviación, y al segundo porque su padre ha tenido tres hijos y siete de ellos fueron y son algunos oficiales del Ejército.

### BOLETIN OFICIAL

El de anteayer publica una circular del gobernador civil referente a la remisión por los Ayuntamientos de los datos que se les han reclamado sobre las existencias de trigo.

go como secretario accidental de aquella corporación municipal.

Y una relación de las licencias de caza y de uso de armas de fuego expedidas por el Gobierno civil en el mes de Agosto último.

El de ayer martes anuncia que la cobranza del impuesto de cédulas personales se efectuará en Culleredo, los días 16, 17 y 18 del corriente; en Cambre, el 19, 20 y 21, en Carral, el 23, 24 y 25, y en Arleijo, el 26, 27, 28 y 30.

Anuncio de petición de un aprovechamiento de aguas del río Torrente para fuerza motriz de un molino harinero; formulada por el vecino de Zas don José María Espasandín Sendón.

Y otro de haberse presentado por don Enrique Gozalvez Puentes, vecino de Madrid, una solicitud de registro de 30 pertenencias de mineral de estaño con el título de "Suma y sigue", en el término municipal de Boiro.

## Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

### Información política

NUEVOS INSTITUTOS DE SEGUNDA ENSEÑANZA EN MADRID Y BARCELONA

Madrid.—Para tratar de la creación de nuevos Institutos de segunda enseñanza en Madrid y Barcelona, uno de estos días se entrevistará el ministro de Instrucción con los alcaldes de ambas ciudades.

### CULTURA SOCIAL

Madrid.—Dentro de breves días publicará "La Gaceta" un importante real decreto ley, refundiendo las disposiciones y dictando reglas para el funcionamiento del servicio de cultura social.

CALVO SOTELO Y EL CONDE DE GUALDORCE

Madrid.—A las seis de la tarde acudió al Ministerio de Fomento el ministro de Hacienda, quien celebró una extensa conferencia con el conde de Gualdorce, durante la entrevista hasta las ocho menos cuarto.

Interrogado el Sr. Calvo Sotelo a la salida acerca de los motivos de la conversación, dijo a los periodistas:

—Los motivos ya los conocen ustedes y comprenderán que no pueda facilitarles ninguna otra noticia más que las que ustedes poseen ya sobre el particular.

Como uno de los periodistas preguntase al ministro si volverían a reunirse, contestó que no, toda vez que habían terminado su labor.

### LOS ESTUDIANTES ITALIANOS

Madrid.—A última hora de la tarde estuvieron en el ministerio de Fomento los estudiantes de la Universidad Popular de Milán que se encuentran en Madrid, con objeto de saludar al ministro.

Como éste se encontraba en aquellos momentos conferenciando con el ministro de Hacienda, la mayor parte de los estudiantes italianos abandonaron el local, quedando sólo una comisión que conversó con el ministro de Fomento.

Los universitarios milaneses saldrán mañana para Granada y Sevilla, cuya exposición visitarán, regresando luego a su país.

### EL ESTATUTO FERROVIARIO

Madrid.—A las nueve de la noche recibió el ministro de Fomento a los periodistas quienes le interrogaron nuevamente acerca de su conferencia con el señor Calvo Sotelo.

—Ya saben ustedes que hemos tratado del proyecto de Estatuto ferroviario y que hemos ultimado nuestra labor, llegando a un acuerdo. El proyecto, con el resultado de nuestros estudios, quedará al primer Consejo que se celebre, quedando probablemente zanjado el asunto y efectuándose acaso después algunas entrevistas con los representantes de las Compañías.

Un periodista le preguntó si esta semana volverá a Zarauz, a lo que respondió el ministro que permanecerá por ahora en Madrid.

### CALVO SOTELO Y COMILLAS

Madrid.—El señor Calvo Sotelo saldrá mañana para Comillas, donde permanecerá breves días.

### Proyectos ferroviarios

LA ELECTRIFICACION DE LAS LINEAS  
Madrid.—El conde de Gualdorce llevará al próximo Consejo de ministros dos proyectos interesantes.

Uno se refiere a la construcción de una línea de circunvalación en Madrid, que una la estación del Norte con la del Mediodía.

El otro atañe a la electrificación de ferrocarriles.

El ministro cree que antes de fin de año podrán ser convocados los concursos respectivos para la realización de ambos proyectos.

## La Gaceta

### DISPOSICIONES QUE INSERTA

Concediendo un suplemento de crédito de 24.000 pesetas para satisfacer los sobresueldos a seis médicos en las posesiones del Africa Occidental.

Idem al cuerpo de Carabineros la gran cruz de la orden de Beneficencia, con distintivo negro y blanco.

Adjudicando a D. Arturo Pérez Martín la dimisión del cargo de vicerrector de la Universidad de Valladolid.

Aprobando el reglamento del servicio hidrográfico forestal. Estará constituido por siete divisiones, que tendrán sus capitales en Barcelona, Valencia, Murcia, Madrid, Sevilla, Zaragoza y Málaga.

Organizando los servicios del ministerio de Economía Nacional. Le integrarán las direcciones generales de Agricultura, de Aranceles, Tratados y Valoraciones, de Comercio, de Abastos, de Industria, el Consejo de la Economía Nacional, la Asesoría jurídica, los servicios generales, la Habilitación, la Estadística, el personal del Registro general de Contabilidad, las Juntas, Cámaras y Consorcios económicos.

Disponiendo que los cargos de vocales en las Comisiones regionales de obras del Patronato de casas militares, los desempeñarán los jefes de las distintas armas y cuerpos que éstos designen, sin alteración de su servicio habitual.

Aplicando hasta el 5 de Octubre la elección de las representaciones en la Asamblea Consultiva de la asociación española de Derecho internacional y otras entidades, similares comprendidas en el decreto de 26 de Julio de 1925.

Señalando que el recargo en la segunda quincena de Septiembre de las liquidaciones por derechos de arancel será de un 30'53 por 100.

Autorizando a los rectores de los distritos universitarios y a los directores de los demás centros de enseñanza para conceder permisos especiales a los catedráticos y profesores con objeto de que puedan

boia que usó Isabel II y que desde aquella lejana fecha no había sido expuesto al público.

UNA PEREGRINACION ESPAÑOLA A ROMA

Madrid.—El 4 de Octubre marchará a Roma una peregrinación española, presidida por el primado.

Los peregrinos testimoniarán su adhesión al Papa.

EL CENTENARIO DEL CUERPO DE CARABINEROS

Madrid.—En el teatro de la Princesa se celebró la velada final de los actos conmemorativos del centenario del cuerpo de Carabineros.

La fiesta, en la que tomaron parte elementos del cuerpo y bellas señoritas, resultó animadísima.

### VUELCO DE UN AUTOMOVIL

San Vicente de la Barquera.—En el kilómetro 35 de la carretera de Torrelavega a Oviedo, cerca de esta villa, volcó el automóvil en que viajaba la familia de don Tomás Elorrieta.

Todos los ocupantes resultaron heridos leves, excepto el Sr. Elorrieta, que resultó de pronóstico reservado.

VISITA DE LOS ESTUDIANTES CATOLICOS A MANISES

Valencia.—Los estudiantes católicos que estos días vienen recorriendo los principales puntos valencianos han salido esta mañana de Valencia para Manises, donde se proponen visitar las fábricas de cerámica.

En Manises fueron agasajados y al mediodía retornaron a Valencia. A última hora de la tarde salieron en tren especial para Barcelona, donde se proponen permanecer varios días.

### REGATAS DE BALANDROS

San Sebastián.—Celebróse hoy la regata internacional de balandros con mar llana.

Primeramente se corrió la regata monópulo, siendo clasificado en primer lugar el balandro "Shagu" y en segundo lugar el "Atta Boy".

De la serie de seis metros fueron clasificados en primera y segundo lugar, respectivamente, los balandros "Tonja" y

## De Santander

MUERTE DEL DUQUE DE SANTONA  
Santander.—Falleció el duque de Santona, que se hallaba en la vecina villa de este nombre.

Su muerte produjo allí gran sentimiento, pues era muy querido por aquel vecindario.

## Una tormenta

CUATRO MUERTOS Y ONCE HERIDOS

Avila.—En Navalmaral de la Mata se desencadenó una fuerte tormenta que causó daños principalmente en la presa de la fábrica de electricidad.

En el momento de descargar la tormenta se encontraban lavando en aquel punto varias mujeres, a quienes acompañaban niños hijos suyos.

La situación en que quedaron unos y otros fué de tanto peligro que se hizo preciso correr en su auxilio para evitar una catástrofe.

A pesar de que los trabajos de salvamento se hicieron con la mayor rapidez no pudo evitarse que fueran extraídas muertas Ramona Remesal y Emilia y Nicolasa González.

También resultó muerto el niño Lorenzo Remesal, hijo de una de las víctimas.

Son once las mujeres que se encuentran en grave estado a consecuencia de las lesiones recibidas en este accidente.

La inundación medio destruyó la fábrica de electricidad de Navalmaral de la Mata.

El gobernador civil de Avila salió para el lugar del suceso para enterarse de los daños materiales con objeto de remediar en lo que sea necesario la situación angustiosa en que según parece quedaron varias familias.

Ahora ya puede usted beber una exquisita cerveza. «EL AGUILA», de Madrid, se expende en bocks en los bares «América», «La Mezquita», «Royalty» y «La Viña»

## Del Extranjero

EXCURSIONISTAS SECUESTRADOS

Alema.—El secuestro de un grupo de excursionistas por una partida de bandidos en la región de Tricala ha producido gran sensación.

Los excursionistas, que formaban un grupo numeroso, fueron sorprendidos por siete bandidos armados, que los despojaron de todo cuanto de valor llevaban y los dejaron marchar, a excepción de diez, que retienen y por cuyo rescate piden cinco millones de dracmas.

Un destacamento de tropas ha salido para perseguir a los bandidos.

RELACIONES COMERCIALES ANGLOARGENTINAS

Buenos Aires.—Se ha firmado un decreto que pone a disposición del Gobierno argentino un crédito de 42 millones de pesos, para compra de cereales y otros productos argentinos.

En Londres se abrió un crédito de igual cuantía a favor de la Argentina, para compra de material ferroviario.

INUNDACIONES EN LA INDIA

Bombay.—Continúan siendo invadidas por las aguas desbordadas de los ríos los territorios de diversos distritos de la India, causando con ello infinidad de destrucciones en los campos.

Llega el agua hasta las cercanías del dique de Kuirpur.

Se calculan los daños en varios millones de libras esterlinas.

### NUEVO PARTIDO POLITICO

Nueva York.—Se sabe que los representantes de los partidos progresistas americanos están haciendo rápidos trabajos para organizar un nuevo partido político.

Los organizadores del nuevo partido político, que se espera influirá de modo decisivo en la política norteamericana, son los miembros de la Universidad de Columbia.

El proyecto del nuevo partido tiene una ideología casi idéntica al del Laborismo inglés, opuesto completamente a la teoría de democracias y republicanos.

### LA POSESION DE CHACO BOREAL

Washington.—Se ha recibido contestación a la propuesta de acuerdo hecha por el Gobierno de los Estados Unidos a los de Bolivia y el Paraguay para la resolución del conflicto que ambos países tienen pendiente por la posesión del Chaco Boreal.

Bolivia acepta la propuesta y el Paraguay la rechaza.

La negativa del Paraguay parece obedecer al deseo de que el citado territorio quede exceptuado de arbitraje.

## Compañía Trasatlántica Española

Viaje extraordinario a Sevilla y Barcelona

Salvo contingencias, y reuniendo un número determinado de pasajeros, lo realizará el Yacht de lujo

REINA MARIA CRISTINA

de acuerdo con el siguiente itinerario: Salida de La Coruña, el 16 de Septiembre; llegada a Sevilla, el 20; salida, el 23; llegada a Barcelona, el 26; salida, el 30, y llegada a La Coruña, el 4 de Octubre.

Precio del pasaje en clase única, incluida manutención y estancia a bordo durante la permanencia del buque en puerto, desde pesetas 750 hasta pesetas 1 600, según camarote.

Para informes dirigirse al Agente en La Coruña

LUIS ALFEIRAN CONDE

RIEGO DE AGUA, 3 y 5

## La Sociedad de Naciones

PIDIENDO UN PUESTO PARA EL PERU

Ginebra.—En la sesión preliminar el representante norteamericano se pronunció a favor del Perú, para ocupar un puesto en el Consejo de Naciones.

## El conflicto ruso chino

SOBRE EL ULTIMO COMBATE

Tokio.—En los círculos oficiales se considera que el combate de ayer en la región de Proganicha es un simple incidente de frontera, que no reviste gravedad.

### CAMPOS DE MINAS

Moscú.—En aguas del Amur, según comunica una agencia telegráfica, se han descubierto campos de minas que los rusos dicen que debieron haber sido colocadas por elementos chinos.

## Ultima hora

De la catástrofe automovilista de Córdoba

### MAS DETALLES

Córdoba.—Amplio detalles del accidente de automóvil ocurrido cerca del apeadero de Casinos.

El vuelco ocurrió en una curva muy pronunciada en el kilómetro 379, en la carretera general de Madrid a Cádiz, y en lugar próximo a una casilla de peones camineros.

Se atribuye el suceso a la impericia del chófer, quien estaba autorizado para conducir pero aun no tenía carnet.

Sobrevino el vuelco por querer pasar una camioneta que antes había adelantado al automóvil.

Los restos de las víctimas fueron trasladados a la capilla del cementerio de Villajuan. En este pueblo era día de feria y con tal motivo se celebraba fiesta, la que se suspendió en señal de duelo por la desgracia.

Fueron identificados varios de los cadáveres.

Se sabe que el chófer conducía por primera vez el volante del coche volcado.

La guardia civil le detuvo en el pueblo de Pedro Abad.

Dolores González, una de las que se salvaron, está como loca. En el momento de ocurrir el vuelco y cuando las llamas envolvían el coche, le dijo a su madre que salvara a una hermanita pequeña, pero las llamas se lo impidieron.

Antonio Prieto, otro de los supervivientes, dice que al volcar el automóvil, cayeron los viajeros encima de él, costándole gran trabajo poder salir de allí.

Hizo por una ventanilla por serle imposible salvarse de otra manera.

Otro viajero, Antonio López Sánchez, dice que le aconsejó a dos hijas suyas que se agarraran a sus piernas para salvarse.

SI QUERES tener los libros bien encuadernados con prontitud y economía acudid a casa de

## Hijos de José Funes

y quedaréis convencidos de su trabajo y economía.

Precios económicos en todos sus trabajos y especialmente en libros de estudio.

AVENIDA DE LOS ANGELES, 4

## Hijos de Emilio Cervigón Carreras

## Maderas Carpintería Muebles

## Calle del Socorro - La Coruña

## CLINICA del Médico - Cirujano especialista

## Tomás Núñez Cordero

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamientos y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Cirugía COLLIN. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica. PANTOSTAT NEO TERMOFLUX para la Diatermia, cauterización fría y electrocoagulación. Duchas de aire caliente y frío, y Rayos "INVICTUS" con todos sus accesorios electrodos, Urétricos, Cystoscopes, Rectoscopes, para el diagnóstico, tratamiento y curación. "SOL ARTIFICIAL DE ALTITUD"—OZONOTERAPIA.—ESTERILIZACION.—"RAYOS ULTRA VIOLETA".

Consulta de diez a una y de cuatro a seis.—San Andrés 117, primero NO SE CONSULTA A DOMICILIO

## Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad

Los avisos para arreglo de la luz se reciben en la calle de la Galera, núm. 25 - Teléfono 490

## Dr. Domingo Andrade

Especialista en las enfermedades de la sangre, de la nutrición y del tubo digestivo

Anemia sifilis, herpetismo, reumatismo crónico, gota, diabetes, escrófula, enfamecimiento, raquitismo, trastornos del estómago, hígado e intestinos, etc., etc.

Análisis de la sangre, orinas, jugo gástrico, etc.

Santa Catalina, 44, primero.—Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6

Bolsas y Mercados

Table with columns: DIA 10 DE SEPTIEMBRE, Anterior, MADRID, Corriente. Lists various market prices for bonds and stocks.

Table with columns: Obligaciones, Bonos, Cambios. Lists prices for various financial instruments.

Table with columns: Acciones, BARCELONA. Lists stock prices for various companies.

Table with columns: Acciones, BILBAO. Lists stock prices for companies in Bilbao.

Facilitadas por el Banco Pastor. Corredor de Comercio colegiado. FELIPE PEREZ RODRIGUEZ.

Compañías Hamburguesas

Table listing shipping services, routes, and schedules for Hamburg companies like Cap Polonio and Monte Sarmiento.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA. En el vapor "Cap Polonio", 125 pesetas de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

Compañía Transatlántica Española

Table listing shipping routes and schedules for the Spanish Transatlantic Company, including destinations like Havana and Veracruz.

LA REAL INGLESA. Viajes rápidos de Coruña a Buenos Aires. Escalas: Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires.

CALLOS? No sufra usted de CALLOS, JUANETES, OJOS DE GALLO y VERRUGAS. Use usted el patentado UNGUENTO MAGICO.

Holland-Amerika Line DE ROTTERDAM. Próxima salida del puerto de La Coruña para la Habana, Veracruz y Tampico.

Vapor VEENDAM (25.000 toneladas). Salida de La Coruña el 18 de Noviembre de 1929.

Ibarra y Compañía (S. C.) SEVILLA. LINEA DE VAPORES. Los lunes.—Para Gijón, Santander y Bilbao.

The Liverpool, Brazil & River Plate Steam Navigation Company. Lampart & Holt Line. Vapor "HOGARTH".

Compañía del Pacífico. PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA. PARA LA HABANA. 7 Octubre. Orduña. Ptas 555,25.

DE BREMEN. LINEA DE AMERICA DEL SUR. Servicio de vapores correo desde el puerto de la Coruña a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Se vende una partida de papel para envolver a 5 pesetas la arroba. Sobrinos de José Pastor, Lda. LA CORUÑA.

Folleto de EL ORZAN - 94 SIN FAMILIA POR Héctor Malot. daban citados el próximo domingo para confesar...

Habría niños felices que, emocionados ante tantas golosinas, se arrojarían entre los brazos de sus padres.

multitud de personas, y más aun en Inglaterra. No habíamos pensado en ello.

su odio en todas las ocasiones, que Kato sólo se interesaba por las golosinas que le traía no acababa de decidirme a seguir los consejos de Matías.

oficio de músicos, tocando nuestro repertorio por los pueblos que encontraríamos en nuestro camino.

—¿Sabes lo que te mereces? —No. —Que te abandone y me vuelva a Francia.